

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 21 Martiu, 1888.

Am urmărit cu deosebită satisfacțiune dezvoltarea culturală politică a vecinului regat România, și cu inimă am luat parte la toate bucuriile lui, la toate durerile lui.

Suntem din unul și același trup cu frații din România liberă, unul și același sânge curge în vinele noastre. Este prin urmare îndreptățită simpatia noastră din cele espuse.

Mai mult înse trebuie să ne intereseze viața lor intelectuală, dacă avem în vedere, că centrul vieții noastre intelectuale trebuie să fie academia de științe din București, care unica este chemată a îmbrățișa toate talentele românești, ale da mijloace trebuincioase pentru cultivarea limbei și a literaturii românești, și a da direcțiune sănătoasă în dezvoltarea culturală, și care având mijloacele trebuincioase este și îndatorată să fie mama noastră în cele ale culturii, limbei și literaturii noastre.

În zilele din urmă în capitala României s'au întemplat scene, cari trebuie să umple de amărăciune inimile românilor, s'au întemplat scene turbulente, cari au dat ansă presei străine de a se ocupa cu România, și a o prezenta nu tocmai în lumină favorabilă.

Este greu, foarte greu, ca omul după presa din București să se poată orienta. Diarele guvernamentale le pun toate în sarcina opozițiunii, cele opoziționale le pun în sarcina guvernului, și în aceasta penibilă situațiune omul este avisat la presa din străinătate, care și ea în cele mai multe cazuri are informațiuni influențate de interese de partidă.

Faptă este, că opozițiunea a făcut demonstrațiuni pe strade, cari au ajuns până în parlament, și până în palatul regelui, dela care în puterea nopții cu forța se cerea audiență.

Pe stradele Bucureștilor au curs sânge, în ușa parlamentului au fost pușcat un ușieriu, deputații pe strade au umblat cu capetele sparte, și miliția a trebuit să pună capăt măcelului.

Scenele din București trebuie să ne mâhnească mai ales dacă vedem, că presa străină le exploatează, aruncând o umbră asupra puterii de viață a statului român și a stabilității ordinei, și a disciplinei militare, cari dacă încep a se clătina, nime nu se mai încrede în statornicia lucrurilor din viața statului.

Isvorul acestei anormale stări de lucruri este o nemulțumire, care se părea a fi generală. De unde provine ea, cu siguranță nu o putem judeca, căci noi nu credem, că toată vina nemulțămirilor este

a se atribui puterii de viață a guvernului domnului Ioan Brătianu.

Luptele de partidă ne sunt cunoscute și nouă. Avem exemple aici la noi, unde asemenea sunt destule elemente sanguinice, avem exemple în alte state, unde sunt frecări între oameni de deosebite rase, confesiuni, nicăiri însă lupta pentru principii nu a degenerat ca în București, și ne doare, mai cu seamă, când diarele dela noi aruncă pe români departe în întunerecul popoarelor din orient. Și scene de natura celor din București le dau îndreptățire la apretieri cât de aspre

Revista politică.

Rusia începe a se folosi de toate mijloacele pentru a-și ajunge scopurile în orient. Cu toate acestea însă până acum cestiunea bulgară se află tot în stadiul de mai înainte. După scirile din Constantinopol puterile negociază între ele pentru a ajunge la o înțelegere, după ce actul de ilegalitate a fost declarat de înalta Poartă; căci pentru a i se asigura urmările e de lipsă consimțământul tuturor puterilor.

Rusia ș'a pus la cale nouele propozițiuni dar se asigură, că în campania diplomată pentru afacerile bulgare va lucra cu mult mai independentă ca până acum. Chiar și în cercurile turcesci au ajuns oamenii la convingerea, că ori-ce lovitură îndreptată în contra Bulgariei atinge tot deodată și pe Turcia, și că după ce odată cu Bulgaria se va fi isprăvit, urmează la rând Turcia. Aceasta o confirmă și mai tare constelațiunea europeană și mai ales, alianța celor trei mari puteri, cari nu vor pe irea Turciei, dar nici o schimbare în Bulgaria, cât timp acolo domnesce pacea și ordinea. Se așteaptă deci ca pașii noi, ce i-a întreprins Rusia la Poartă, să nu aibă rezultatul, ce-l așteaptă cei din Petersburg. În unele cercuri diplomatice se vorbește cu mare siguranță, că marele vizir e cu totul de acord cu Englitera, Austria și Italia și că e hotărât a nu mai acorda nimic Rusiei, ci ea să se mulțamească cu notificarea ilegalității.

Scirile private din Bulgaria vestesc, că uneltirile rusesci continuă în toate părțile. Agenții ruși și dau mari silințe să îndemne conducătorii partidelor bulgare a lucra într'acolo, ca poporul să pretindă principelui Ferdinand proclamarea independentă a Bulgariei și să se încoroneze de rege al ei. Scopul uneltirilor este deci, ca să se provoace o lovitură de stat, ca să aibă Rusia pretest să întrevină cu forța armată și să ocupe principatul.

Mai interesante însă decât aceste acțiuni ale Rusiei, cari vor avea tot efectul, ce l'a avut și notificarea de ilegalitate, sunt încercările bărbaților din Petersburg, cari cu o rară îndrăzneală, caută în tot chipul să sgdue temeliile de alianță între Germania și Austria și să se nimicească bunele relațiuni între aceste două state. Ei au început a opera încă d'odată cu moartea lui Wilhelm și își continuă lucrările. Organul „Nord” lucră în această direcțiune și pe el îl secundează „Coresp. rusă”, ce apare în Berlin și care a declarat, că cel mai mare vrășmaș, ce se opune bunelor relațiuni dintre Germania și Rusia nu este altul decât alianța germano austriacă. Foile monarhiei noastre înregistrează însă, că contra acestor tendințe lucră întreaga presă. Oficioasele berlineze asigură, că Rusia va rămâne înșelată în așteptările ei.

Uneltirile rusesci par a-și avea efectele în România. Întemplările din capitala regatului se comentează de întreaga presă europeană. Cu privire la aceste întemplări se împărtășesc „Coresp. de l'Est”, că regimul român a esperiat, cumcă opozițiunea încă cu trei săptămâni înainte de izbucnirea tulburărilor s'a constituit într'un comitet de acțiune, ca cu forța să răstoarne cabinetul lui Brătianu. În comitet s'au aflat și deputați, cari au fost închiși. S'au aflat 12,000 de proclamațiuni revoluționare. Unii dintre deputați cu două zile înainte de atentat în mod ostentativ au făcut vizită reprezentantului rusesc, Hitrowo. Diarul „Svoboda” scria în zilele trecute și următoarele: Pentru câștigarea simpatiilor nu mai începe îndoială. Rusia lucrează cu mare energie prin diplomația sa. Nu era destul să avem numai pe „Nord”, ca organ oficios, pe el l mai secundează 89 de diare europene, care toate se susțin din fondurile secrete ale Rusiei. În România sunt plătite de Rusia 5 diare, cu scop să samene corupțiune și trădare în masele poporului român. Așa trebuie să ne câștigăm simpatiile și să ajungem la amicitie. Dintr'un isvor autorizat aflăm, că dl Hitrowo a cheltuit peste 20,000 ruble de aur în timpul din urmă. Ne succedând să rescoale pe poporul bulgar, vor cu ori ce preț să rescoale pe români, ca apoi rușii să intervie și să facă ordine.

Minoritatea a propus în camera României, ca să se dea vot de blam guvernului pentru că s'au arestat deputații Fléva și Filipescu. Camera însă a respins propunerea cu 87 de voturi contra 26. Tot cu aceasta ocaziune camera a votat încredere guvernului.

Turburările sgomotoase în republica franceză se continuă cu vehemența de până acum. Poporul

FOIȚA.

Documente pentru limbă și istoria.

O diplomă nepublicată.

La arhiepiscopia din Sibiu se păstrează originalul unei diplome scrise pe piele, ce este dată de principele Transilvaniei, Michail Apafi, la 20 Aprile, 1662. Proveniența acestei diplome la biblioteca arhiepiscopiei din Sibiu nu este mai de aproape cunoscută. Presupunem însă, că în urma apelului, ce l'a făcut episcopul, mai târziu metropolitul Andreiu, în anul 1859 cătră preoțiime pentru adunarea de documente — care-va preot din arhidieceșă, probabil din țeara Oltului, o a trimis spre folosire și conservare la arhiepiscopie.

Cuprinsul diplomei numai cu multă greutate s'a putut descifra din cauză, că o parte a textului este de tot sters, eara în unele locuri, unde vine diploma îndoită prin împăturare, este pelea ruptă și prin urmare cuprinsul cu atât mai greu de eruat. Prin multă stăruință și osteneală din partea însuși a Escelenței Sale, a Domnului arhiepiscop și metropolit actual, Miron Romanul, ca mai bine deprins în asemenea materie a fost posibil a statorî textul — până la unele cuvinte, cari nu împedecă a cuprinde înțelesul adevărat al diplomei.

Sigilul la diplomă nu se mai păstrează, dară se păstrează sforicica de matasă în ițe răsucite în trei colori: roșiu, alb și verde.

Diploma în starea ei împăturată atâta este de mângită și tocită pe din afară, încât unii, cari o au văduț-o, și-au dat părerea, că episcopul Daniil, la care se referă ea, a trebuit multă vreme să o poarte cu sine.

Prin diploma aceasta este denumit episcopul Daniil de episcop preste partea de dincolo de riul Olt, declarându-se de episcop esemt de sub jurisdicțiunea metropolitului Sava Brancovici, care avea jurisdicțiune episcopească preste celelalte părți din Transilvania și Ungaria.

Din diploma aceasta nepublicată până acum rezultă nisce întrebări nedeslegate încă, de mare însemnătate pentru istoria bisericească națională.

Înainte de a me ocupa cu aceste întrebări, țin de trebuință mai întâiu a reproduce în următoarele:

1. Textul original cu prescurtările scrisorii și cu indicarea locurilor, ce nu s'au putut descifra.

2. Textul transcris.

3. O traducere în românește, la care m'am ținut mai mult de înțeles decât de cuvinte. În traducere am conectorat la unele locuri, ce nu s'a putut descifra în original, unele cuvinte puse în paranteză, cari mi s'au părut a resulta din conțest și din legătura sintactică.

1. Textul original.

NOS MICHAEL APAFI

Dei gratia Princeps Transylvaniae partium regni Hungar. Dominvs et Siculorum Comes etc.

Fidelibus nr̄is vn̄iversis et singulis exjuscung Status, conditionis, ordinis, gradus, honoris, officii, dignitatis, functionis, etc. pr̄æminentiae, hominibus ubivis in dit̄ione nr̄a constitutis et commorantib. presentes nr̄as visuris Salutem et gr̄atiam nr̄am. etc. Cum nos inducti vita, eruditione, morum honestate Reverendi Danielis Episcopi. Eundem igitur Danielem Episcopum ad humillimam nonnullor̄ Dnor̄ Consiliariō nr̄or̄ special, autem Fidelis nr̄i Gener Ioannis Betlen de Kis Bun Consiliarii, ac Cancellar̄ nr̄i, Sedis Siculicalis Vdvarhely Capitanei Supremi ac Comitatus de Küküllö Comit̄is itidem Supremi Suplicationem in Episcopum seu Superintendentem generalem Ecclesiar̄ Volachalium in hoc regno nr̄o Trañnice ultra fluvium Olt nuncupatum a potestate directioneq̄ Reverendi Szava Brankovicz Episcopi potioris regni nr̄i Trăce partis dictam ejusdem partem eximeñ. Ita tamen ut tam ipse Verbum Dei secundum Sacram Scripturam populo, Valachico sermone anunciet, quam pastores sibi subjectos eandem iubeat sequi normam. Præ-

e foarte entusiasmă pentru generalul Boulanger. Generalul a adresat alegătorilor din departamentul de nord un manifest, în care indignă politica, ce trebuie să o urmeze Franța. El cere cu insistență o reformă a guvernului; și l'acuză pentru neactivitate. Încât e despre densus scrie: Dacă a-și voi războiul, a-și fi un nebun; dacă însă nu m'a-și pregătit pentru el, a-și fi un laș, ceea ce nu e alt ceva — decât o variantă a cunoscutei devise: „L'Empire cest la paix.“ Scenele din urmă în camera franceză au fost de tot furtunoase. Laguerre propuse reviziunea constituției. Ministrul președinte n'o află aceasta de loc de urgență și combătut în mod vehement pe propunătoriu, dar Laguerre își susțină propunerea și camera în majoritate votă reviziunea constituției. Ministrul președinte anunță demisionarea cabinetului și astfel și cabinetul Tirard trebui să apună.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Aiud, în 18/20 Martiu, 1888. În numărul seu din 17/29 Martiu 1888 diariul „Tribuna“ sub titlul „Încercări de terorizare“ dă loc unor informațiuni false primite dela un fiu al bisericeii (?) cu privire la persoana mea și și mai false cu privire la unele epistole despre cari eu a-și fi afirmat, că le a-și fi primit dela Escelenția Sa Înalt prea sântitul domn arhiepiscop și metropolit în cauza alegerilor de deputați sinodali și congresuali din Decembrie a. t.

Fiind-că nu-mi dă mâna să me apăr în diariul, în care am fost atacat, te rog dle redactor a-mi da voie ca să public în coloanele „Tel. Român“ următoarea „Rectificare“:

Este o scornitură lipsită de tot adevărul, că eu a-și fi arătat cuiva epistole, pe cari mi le ar fi scris Escelenția Sa în cauza alegerilor. Pro primo. Escelenția Sa nu se ocupă cu lucruri, cari vor să i le treacă în contul Seu — câțiva oameni neastemperați de prin provincie, cum e și acel fruntaș arhiepiscop — pe care afară de redacțiunea „Tribunei“ nimene nu-l cunoaște de fruntaș, ci din contră de un om, care face gură mare ca să treacă de naționalist spre a-și astupa mârșeveniile ce le comite ca și un bașibozuk în comitatul Albei inferioare.

Escelenția Sa nu mi-a scris nici când epistole de natura aceasta și așa tendința de a presenta pe Escelenția Sa, că influențează alegerile — este o tendință răutăcioasă.

Încât e pentru alegerea mea de deputat congresual, aceea a urmat în urma unei înțelegeri între preoțimea din tract, cari parte mi au fost colegi, parte au copii la gimnaziul din Aiud, și eu îi țin în casa plătită din sudoarea mea, îi instruez de 4 ani gratuit, de multe ori îi apăr de necazuri, și dacă unul nu poate plăti didactul la timp, îl pun din busunariul meu, ca să nu fie dat afară din școală, și asemenea lucruri le știu apreția preoții, fără ca se le mai dau mănăncări ori beuturi, și e treaba preoției atacată în modul acesta neomenesc ca să respingă acele atacuri la adresa lor.

E drept, că cu ocaziunea sinodului protopopesc din 3/15 Martiu ne am înțeles câțiva preoți, că dacă va candida dl Ioan Popescu, atunci să-l alegem de deputat clerical, și eu cred, că doar nici domni de la „Tribuna“ voind să facă o asemănare între acesta și încăruntitul, plus binemeritul deputat de până acum care — per tangentem fie și — tocmai în

aceea și a sinodului, a mărturisit la o interpelațiune a mea „că tractul Albei Iuliei după o domnie de 25 de ani nu are nici un cruceriu, ci și sigilul tractual e proprietatea dsale,“ ușor va afla ori care om, că pentru cine să voteze, care nu e mameluc, ci are și el curagiul convingerilor sale, fără ca să dea ascultare țidulei, care a circulat prin tract deodată cu circularele și care sună: „Cine nu-mi sunt dușmani, me aleg pe mine de deputat la sinod, ear de mireni pe domni Patifa și Victor Tordoșan nepotul meu, și nu pe George Dima.“

Cine agitează deci tractul?

Cine influențează alegerile? cel cu puterea în mână, sau un om, care e legat de oficiu dela 6 oare dimineața până la 12 și dela 3—6 p. m., fără ca să mi fie permis fără scirea șefului a părăsi Aiudul nici pe 6 oare, căci așa e instrucțiunea pentru oficialii dela asemenea institute.

Dacă totuși venind prin Aiud câte un preot condus de afaceri private și mă cercetează, aceasta nu o fac numai cei din tractul Albei Iuliei ci și din al Turdei, Sebeșului, Sibiiului și Mercurei și nu e frumos că domni dela „Tribuna“ vor să me prezenteze înaintea publicului de un agitator ori agent periculos, pentru că de aceasta armă s'au folosit și nisce străini în Aiud și m'a costat la 1885 mult să îi conving, că preoții, ce vin la mine, nu vin să facă politică, ci pentru că așa e datina și eu ca om, care trăesc singur aici, bucuros îi și ved în casa mea — consultând pe unii în o direcțiune pe alții în altă, dar nici una nu-i, ca să se surpe temeliele bisericeii și și mai puțin a le statului, după cum mă prezentează cei dela „Tribuna.“

De altmintea me mir de neconsecința domnilor dela „Tribuna“ cari ași mă titulează de un „anume Ivan, preot la temnițele din Aiud“ și mai eri alaltăeri, când mi-o trimis nisce anunțieri să cumpăr din institutul tipografic „societate pe acții în Sibiiu“ cărțile apărute „Biblioteca populară a Tribunei“ mi-au scris adresa de „protopresbiter“ gr. ort.; sau doar că atunci a fost vorba de nescare geschäft, ca să-mi măguleze să le cumpăr producțiunile literare pentru arestanți.

Nu le am putut face pe voie și din acest motiv cred, că sunt supărați că mi-am luat voie a vorbi pre profesorul meu I. Popescu de bine și a-l recomanda colegilor mei, ca să l'alegem de deputat în credință, că am ales pe unul din cei mai meritați bărbați din clerul actual — de mir.

Dar chiar nici domni dela „Tribuna“ nu au să creadă, că alegându-se dl Popescu și George Dima de deputați nu vor presta servicii ca și Tordoșan nepotul, și că doar din aceasta va veni peirea bisericeii ortodoxe, și eu tare cred, că de și vor lua nițică osteneală să pună în cumpănă pre cei recomandați de mine și pe cei recomandați de fii bisericeii dela „Tribuna“ ușor vor afla, că pe a cui parte e adevărul.

Mireni deja s'au pronunțat și dacă ei vor fi ales pe cel ce la adunarea generală a Asociațiunei a ridicat numele și prestigiul românilor din Alba-Iulia — bine au făcut, ear de vor fi lucrat după comanda de pe țidulă, pe care cei dela „Tribuna“ o aprobă, a lor să fie onoarea și cinstea. — „Ein jeder ist — was er ist.“

Încă o reflecșiune — și cea din urmă o am față de aceea, că eu a-și fi trimis pe un preot la părintele protopop să-i spună să nu candideze față de I. Popescu că va fi suspendat.

Lucrul nici aici nu pare așa, ci preotul respectiv, care și mie mi pretin bun, dar și părintelui Tordoșan rudenie de aproape — i o fi spus poate, ce am vorbit, adecă, că ne am înțeles să alegem pe dl Popescu, și mai bine să nu candideze, ca să pășască rușine, și dacă o a făcut aceasta, o a făcut pe socoteala lui nu pe a mea, și în interesul lui de rudenie, dar că o să o fie suspendat părintele Tordoșan, din cauză că va fi deputat la sinod, nu a fost vorbă, fără poate din cauză, că nu are nici voie, nici inimă, nici pricepere de a conduce de cum un tract ca al Albei-Iuliei, dar nici cea din urmă parohie și despre aceasta, deși îmi propusesem rezervă, cu altă ocaziune — pe larg.

Afacerea cu cercetarea disciplinară pentru un articular apărut în Nr. 122 al „Telegrafului Român“ din anul 1884, a trecut deja din domeniul actualității și dacă totuși le place a se ocupa și de tema aceasta, cei ce au voit să tragă de păr o cercetare disciplinară în contra mea, pentru că am descoperit nisce abuzuri comise pe la nisce scaune protopopesci, stau și acum cu fața deschisă, și apoi libertatea de presă cred, că nu o au luat numai cei dela „Tribuna“ în arândă, ci se pot folosi de ea câte odată și cei dela „Telegraful Român“, — fără să ceară spre acest scop prealabila incuviințare a dlora dela „Tribuna.“

Atâta spre restabilirea adevărului schimonosit de cei ce singuri sunt cu musca pe căciulă și nu peste multă vreme au să ia „frunze în buze,“ — ca să nu mi se impute, că am scris în preajma alegerilor — cu scop de a face încercări de terorizări.

Aceasta e părerea generală în tractul Albei-Iuliei și dacă domni dela „Tribuna“ vor să ia în apărare așa specimen de oameni — fiile de bine!

Nicolau Ivan.

spiritual la institutul reg. de corecțiune, și catechet gimnasial.

Raportul direcțiunei

institutiului de credit și economii „Albina“, cetit în adunarea generală a XV, ținută la 30 Martiu 1888.

Onorată adunare generală!

Operațiunile institutiului nostru s'au desvoltat și au progresat și în anul expirat în mod îmbucurătoriu, încât: dacă nu întreveniău două casuri neprevăzute și neprecalculabile, eram necesitați să ve propunem sau crearea unui fond special de rezervă sau urcarea dividendei.

Atât pentru acoperirea fondului de garanță al scrisurilor noastre fonciare, cât și cu considerare la depunerile noastre, suntem necesitați să plasăm o mare parte a numărariului în hârtii de valoare.

Cunoscutele constelațiuni politice din anul expirat, au avut o inriurință nefavorabilă asupra burselor și au apăsât cursul efectelor în mod extraordinariu, din care cauză, și noi am avut la o parte a acelora, o pierdere de 8385 fl. 43 cr., va veni însă timpul, când această pierdere earăși se va restitui tot prin cursul acelorași efecte, căci ele sunt și rămân în proprietatea noastră și aduc bune interese, dar astăzi diferența de curs trebuie considerată la bilanț și ea consumă tot atâta sumă din venitul anului.

Alt cas și mai dureros s'a ivit în Brașov.

Din cauzele știute, industria în acest oraș este aproape de tot ruinată.

Încă din timpurile nainte de resbelul vama cu România aveam la filiala din Brașov afaceri de escompt cu o casă solidă și bine acreditată în piața Brașovului, cu firma „Georg Türk's Sohn.“

2. Teestul transcris.

Nos Michael Apafi

Dei grația Princeps Transilvaniae, partium regni Hungariae Dominus et Siculorum Comes etc.

Fidelibus nostris universis et singulis cujuscunque Status, conditionis, ordinis, gradus, honoris, officii, dignitatis, functionis et praecminentiae hominibus ubivis in ditione nostra constitutis et commorantibus praesentes nostras visuris salutem et gratiam nostram etc. Cum nos inducti vita eruditione, morum honestate Reverendi Danielis Episcopi, Eundem igitur Danielem Episcopum ad humillimam nonnullorum Dominorum Consiliariorum nostrorum, specialiter autem Fidelis nostri Generalis Ioannis Betlen de Kis Bun Consiliarii ac Cancellarii nostri, sedis Siculicalis Udvarhelyi Capitanei Supremi ac Comitatus de Küküllő Comitatus itidem supremi applicationem in Episcopum seu Superintendentem generalem Ecclesiarum Valachalium in hoc regno nostro Transilvaniae ultra fluvium Olt nuncupatum a potestate directioneque Reverendi Szava Brankovicz Episcopi potioris regni nostri, Transilvaniae partis dictam ejusdem partem eximendam. Ita tamen, ut tam ipse verbum Dei secundum sacram scripturam populo valachico sermone annunciet, quam pastores sibi subjectos eandem jubeat sequi normam. Praeterea juxta morem per Episcopos valachicos antecessores suos iam receptum Episcopo orthodoxae religionis subjaceat, conditionesque Episcopis valachicis praescribi solitas in omnibus

punctis sancte ac illibate teneat . . . ipse Daniel Episcopus in hac functione sua commodius et utilius procedere et verbum Dei . . . nnibus . . . re et sincere propagari possit. Vobis harum serie committimus et mandamus . . . praefatus Daniel Episcopus, aut nomine ejus homo ipsius, vos aut quemlibet vestrum . . . eidem Danieli Episcopo et homini suo in hac functione sua episcopali omni auxilio adesse et ipsos ad docendum Verbum Dei et reformandas Ecclesias imo universa et singula quae sui muneris extiterit do admittere et personas ipsorum ab omnibus violentiis tueri et defendere; quin potius sicuti necessitas postulaverit securitatis gratia ad loca tuta deducere et comitarii facere debeatis et teneamini. Secus non facturi. Praesentibus perlectis. Exhibenti restituti. Datum in castris nostris ad Campum Micola positus, die vigesima mensis Aprilis anno Domini millesimo sexcentesimo sexagesimo secundo.

Michael Apafi m. p.

Ioannes Betlen Cancellarius m. p.

(Va urma.)

Amintiri. *)

Pe cât a fost de lung, pe atât a fost și de vesel carnavalul, ce ne părăsi acum două săptămâni.

Toți Deii și toate Dețele veseliei și-au avut porțile și saloanele deschise, ear credincioșilor lui Apollon nu știu, dacă li-o mai fi rămas degete sdravene și gături teafere de

*) Din „Tribuna“ Nr. 64.

terea juxta morem per Episcopos Valachicos antecessor suos iam receptum Episcopo orthodoxae religioni subjaceat conditionesque Episcopis Valachicis praescribi solitas in omnibus punctis sancte ac illibate teneat ipse Daniel Episcopus in hac functione sua commodius et utilius procedere et Verbum Dei nnibus re et sincere propagari possit. Vobis harum serie committimus et mandamus praefatus Daniel Episcopus aut nomine ejus homo ipsius vos aut quemlibet vrum eidem Danieli Episcopo et homini suo in hac functione sua Episcopali omni auxilio adesse et ipsos ad docendum Verbum Dei et reformandas Ecclesias imo universa et singula quae sui muneris extiterit do admittere et personas ipsoꝝ ab omnibus violentiis tueri et defendere, quin potius sicuti necessitas postulaverit securitatis gratia ad loca tuta deducere, et comitarii facere debeatis et teneamini. Secus non facturi. Praesentibus perlectis. Exhibenti restituti. DATUM in Castris nr̄is ad campum Mikola positus, die vigesima, Mensis Aprilis ANNO Domini Millesimo Sexcentesimo Sexagesimo Secundo.

Michael Apafi m. p.

Ioannes Betlen m. p.
Cancellar.

Averea ei numai în realitate, după referințele locale de atunci valora peste 100,000 fl.

În luna Novembre 1885, când s'a observat, că afacerile industriale ale acestei firme dau spre rău, s'a esoperat asigurarea pretensiunilor noastre cambiale de circa 10,000 fl. prin act notarial și prin întabulare la un loc, unde după impregiurările de atunci nu încăpea nici o îndoaie, că sunt deplin sigure, adevărat după circa 60,000 fl. iar după noi a urmat alt institut de bani cu circa 13,000 fl. și însuși comuna Brașov cu sume însemnate.

În anul expirat însă, în urma stagnației, ce a rezultat din rebelul vamal cu România, acea firmă a falimentat, realitățile, pe cari era întabulată pretensiunea noastră, și cari erau estimate judecătorește preste 95,000 fl. s'au vândut la licitațiune publică cu 53,600 fl. și astfel noi suntem avisați numai la masa generală concursuală, de unde în cazul cel mai bun, numai o sumă neînsemnată ni se va putea asemna.

Din acest motiv noi, fiind mult la soliditatea bilanțului nostru, nu mai acceptăm rezultatul final al licidării masei concursuale, ci propunem ca întreaga pretensiune, ce o avem la amintita firmă să se amortiseze în contul dubioaselor din venitul acestui an de gestiune.

Din suma de 12,666 fl. 68 cr., propusă spre amortizare ca pretensiuni dubioase 10,335 fl. 01 cr., cade pe această firmă.

Cu toate acestea venitul curat al anului expirat numai cu 2488 fl. 73 cr., este mai mic decât al celui precedent, ceea ce întru nimic nu alterează nici dividendă de 10% ce de 7 ani încoace consecuent o capătă acționarii, nici dotarea fondului de rezervă cu maxsimul prevăzut prin statute.

Micii nostri proprietari s'au folosit în mod considerabil de înlesnirile, cari v'am anunțat la adunarea precedentă, că le-am făcut la împrumuturile ipotecare, și noi cu drept cuvânt putem afirma, că după modestele noastre puteri progresăm întru realizarea scopului institutului nostru, carele în § 1 al statutelor se definează cu terminii „de a procura locuitorilor țării mai ales poporului țeran agricol capitalele și creditele necesare și a deștepta spiritul de economii“ un scop, pentru carele în alte părți mai înaintate ale patriei, abia acum încep agitațiunile din partea așa numiților „agrari.“

Tot în aceasta direcțiune am purces și cu ceilalți rami ai operațiunilor noastre, și în măsura în care progresează afacerile institutului, în aceea am redus și reducem interesele împrumuturilor de toate categoriile.

De câți-va ani încoace, în parte și cu concursul nostru s'au înființat mai multe institute românesce de credit și economii și se înființează mereu.

Fiind scopul lor identic cu al nostru, noi cu plăcere leam venit și le venim într'ajutor, între marginele statutelor noastre, parte prin depuneri, dar mai ales prin acordarea de credit de reescompt și cu deosebită satisfacțiune vedem, că toate acele institute, cari se știu folosi de ajutorul nostru, ne având de a se lupta cu greutățile începutului așa, precum avuse a se lupta acest institut la înființarea sa, progresează în mod extraordinariu.

Calamitățile economice, devenite staționare de câțiva ani încoace, nu numai n'au încetat în anul expirat, dar în unele părți prin nenorociri e'ementare s'au potențat, din care cauză și de astădată am fost nevoiți să acordăm debitorilor, la achitarea intereselor și anuităților ipotecare mai multe respirii extraordinare. (Va urma.)

Varietăți.

* (Alteța Sa principele de coroană în Transilvania). Alteța Sa principele de coroană Rudolf în 16 Aprile n. va sosi în Timișoara pentru de a inspecționa trupele de acolo concredute Alteței Sale ca inspector-general de infanterie. Dela

atâta tîmbălău ce le-au impus nenumăratele sîri albe, petrecute de societate în petreceri vesele și câte odată în danț.

Numai Dîul Hymen nu și-a avut inima plină în această eamnă geroasă, ce pare a fi avut o influință tatală asupra inimilor tinere. Nici o singură nuntă nu și-a însemnat trecerea printre noi în tot lungul acestui carnaval.

Prin urmare l'am lăsat pe sburdalni-ul carnaval, sub raportul datoriilor sale către Dîul vieții conjugale, cu un pasiv total și de rea reputațiune.

Dacă însă flamura lui Hymen n'a putut cuceri nici o păreche de credincioși, cu atât mai triumfătoare a fost Musa petrecerilor, care nici odată poate nu s'a întrecut ca ăstimp în răspîndirea farmecelor sale încântătoare asupra junimii noastre devotată veselului ei cult.

Fără esagerare pot urca numărul petrecerilor noastre, mai mult particulare ca publice, din cursul iernii acesteia la cifra de 30.

Așa avurăm trei baluri. Două dintre acestea însă au fost mai mult improvizate. Toate au avut o deplină reușită. Aceste ca baluri principale.

Centrul însă al petrecerilor celor mai animate a fost „Jour fixe“-urile tinerimii, sau după cum mi-a observat în chip reușit un „băiat bun,“ convenirea „nedisciplinaților.“

O serie de petreceri fără pretenții, succedate din Duminecă în Duminecă, întruniră parte regulat, parte rînduri — rînduri, toată societatea română tînără din Sibiu, în tot cursul iernii acesteia. Nu pot spune destul de bine despre aceste petreceri de un caracter cu totul intim, dela care

Timișoara Alteța Sa va porni spre Sibiu cu scop de a inspecționa și trupele staționate aici.

* Din București ni se scrie: Legațiunea rusească a provocat o agitație, tîntind a asasina pe dnu Ioan Brătianu și Dimitrie Sturdza. Să sperăm, că vom scăpa de soarta Poloniei. Vă voi da informațiuni mai amănunțite. Junimistii merg mîna în mîna cu opoziția vîndută celui mai detestabil rus, dlui Hitrovo.

Deputații opoziției merseră adevărat în fruntea alor vre-o 200 bătăuși înarmați pentru a ucide pe dl Ioan Brătianu. Stradele în tot timpul scandalului erau pline de lume indignată pentru tradarea de țeară, sêvêșită de opoziție. Greci, bulgari și Ovrei sunt agenții, de care s'a folosit străinul pentru a cumpêra țeara prin omor. Lumea curioasă a revenit la ocupațiunile ei. Câțiva perde vară mai răspîndesc agitația. „Epoca“ diarul ciocoilor în frunte cu deputați Filipescu și Lahovary continuă a injura adăugînd în toate raporturile că era de față și cutare sau cutare funcționar dela legațiunea rusească. „Lupta“, al cărui director e bulgarul Panu injură surgesce la adresa societății române. Amendouê trag în noroiu tot ce poporul român are mai sfînt: țeara, tron, guvern național și lege.

Dacă nu ne surprinde „România liberă,“ ne surprinde „Românul“, care calcă în picioare memoria fundatorului seu și îngroapă reputațiunea familiei Rosetti.

Dl Brătian lipsia din norocire din cameră, ear ministrul Sturdza a fost luat de pept, și insultat de „Junimistul“ Carp, aderentul acestui partid, pretins partid de ordine al dlui Maiorescu.

Aceste se petrec, atunci când la d-voastră proesele de presă sunt la ordinea zilei, când România e amenințată de potopul slav, când tînêrul regat, are lipsă de o mîna sigură și de o conducere meșteră pentru a scăpa din situația încurcată, în care e aruncată prin complicațiunile generale europene.

* (Din timpul petrecerei reginei României în Viena). Cu ocaziunea vizitei expozițiunii artistice din Viena prin părechia regală română, regina Elisabeta apropiindu-se de o vîndătoare de fotografii, o întreabă de prețul acelor. 60 cr. pentru bucată, fî răspunsul vîndătoarei. Regina luând fotografiile și punînd în mîna vîndătoarei un florin de argint, se departă. Vîndătoarea de fotografii, care în prezența unei persoane atât de înalte nu voia se abdică de cunoștințele sale aritmetice, strigă reginei: me rog un florin e prea puțin pentru toate fotografiile. Surișînd se întoarce regina și scoase un napoleon de aur și-l dete vîndătoarei cu strîngere călduroasă de mîna.

* (Demisionare). Metropolitul din Monstar, Ignatie, și-a dat dimisiunea și după cum anunță „Post bos.“ Maj. Sa împêratul o a primit. Administrațiunea o conduce archimandritul Leon Radulovici.

* (Diariu nou.) În capitala României apare în toate zilele de lucru sub direcțiunea unui comitet un nou diar național liberal: „Democrația“. Prețul pentru străinătate 45 franci pe anul întreg. Redacția și administrația: „Strada Doamnei 12 Palatul „Național“.

* (Dela universitatea din Viena.) În semestrul de eamnă expirat universitatea vieneză a fost frecventată de 6344 studenți. Dintre acestia au aparținut facultății teologice 225 ordinari și 17 extraordinari, facultății juridice 1927 ordinari și 256 extraordinari, facultății de medicină 2287 ordinari

societatea totdeauna a eșit cu dorința de a reveni în fie-care Duminecă următoare.

Atât saloanele bine montate cât și bufetul bine îngrijit; în fine, manierele alese și totdeauna prevenitoare ale familiilor noastre au făcut din „Jour fixe“-urile junimii centrul celor mai atrăgătoare petreceri.

Nu cred a comite o indiscrețiune neiertată, trecîndu-le aceste „Jour fixe“-uri în revistă, măcar ca simple înregistrări de bună amintire.

Astfel avurăm petrecerile de un caracter mai intim ale unor cercuri mai restrînse, dar tocmai pentru acest cuvînt pururea vesele și animate, succedate regulat din Duminecă în Duminecă în următoarea ordine:

Întăiu în saloanele Esc. Sale baronesa de Popp.

Onorurile casei le făcea într'un mod grațios domnișoara baronesa Alecsandrina, acest bobocel de trandafir. Spiritul petrecerii însă a fost indicat de domnișoara baronesa Elena, care, deși aproape totdeauna absentă, totuși ne a lăsat să simțim spiritul distins și negenant al dsale. De altfel eu de câteori o vîd, ca un băețal vinovat mă înroșesc și mă uit tîntă la pămînt.

De ce? Nu mi-o pot explica! O fi o forță superioară a inteligenții sau o „dispensă“ fină a d-sale. Nu știu! Constat numai adevêrul.

A urmat apoi în saloanele doamnei P. Barcian. Onorurile casei le făcea într'un mod animos domnișoara casei Elena, pururea veselă și animată și foarte stăruitoare în consumarea ceaiurilor celor escelente.

și 836 extraordinari, și în fine facultății filosofice au aparținut 438 ordinari și 358 extraordinari. Numêrul ascultătorilor extraordinari de 836 dela facultatea de medicină se esplică prin aceea, că facultatea de medicină din Viena, e cercetată de foarte mulți străini, fiind chiar din statele americane preste 109 studenți de medicină.

* (Un episod din viața împêratului Wilhelm). Odată ducîndu se împêratul Wilhelm cu soția sa în bazarul Victoria, rugă pe o damă pentru a-i face o deosebită onoare, a-i esplică construcțiunea unei mașine de cusut. Când dama îi esplică cu mai mare foc construcțiunea mașinei, împêratul o intrerupse cu întrebarea: „la ce folosește cutia dela mașina de cusut?“ „La păstrarea micelor utensilii ale mașinei,“ răspuse în grabă esplicătoarea damă. În urma acestei întrebări împêratul accepta ca să i-se tragă afară cutia dela mașină ca să-o vadă; dar fiind că dama întârșia a face aceasta, împêratul a venit la idea, că trebuie că cutia nu e în ordine. Cu un vesel „mi veți permite,“ împêratul trase cutia, în care strălucia o bucată de pîne unsă cu unt și surișînd, dîse damei: „și aceasta aparține utensililor mașinei?“ Dama îndată răspuse: „Da Majestate, aceasta aparține utensililor corpului omenesc.“ Foarte plăcut atins de observarea potrivită a damei, împêratul, întorcîndu-se către soția sa, dîse: „Veți, coaserea cu mașina nu e de loc un lucru omoritoriu de spirit.“

* (Efectivul armatei italiene la 1 Martiu 1888) — Se știe că armata italiană este compusă din 3 grupe: armata permanentă, miliție mobilă, și miliție teritorială. Iată din ce se compune fie-care din acele grupuri:

I. Armata permanentă. 1. sub arme: 13.599 de oficieri și 244,391 de oameni de trupă. 2. în concediu nelimitat: 3,023 oficieri de rezervă și 644,871 oameni de trupă.

Totalul armatei permanente este deci de 889,621 de oameni, toți exersați, avînd 1—3 ani de serviciu. Din cifra aceasta, sunt 25,792 de sub-oficieri, 92,146 de corporali.

II. Miliția mobilă: 295,694 de oameni de trupă, din care 5,507 sub oficieri și 24,175 de corporali.

III. Miliția teritorială: 1,403,099 de oameni. Adevă în resumat:

„Armata permanentă	871,464 oameni	} 1,167,138
„Miliție mobilă	295,674 „	
„Miliție teritorială	1,403,090 „	
Total	2,570,228	

* (Mortalitatea în Brașov.) În anul 1887 au murit în Brașov de diferite morburi 842 persoane și 30 de străini (488 bărbați și 384 femei). Fiind numărul locuitorilor de 30.656 mortalitatea represintă 28.5%. Nascerile se presintă cu 31.9%. La romano-catolici au întrecut numărul născuților pe al morților cu 26, la evanghelici A. B. cu 6, la H. B. egali, la greco-orientali cu 95, la mosaici 19.

* (Mare cutremur în China). Din China se vestesce, că un mare cutremur a sgduit provincia Iunnam, în urma căruia mai multe mii de oameni fură nimiciți și mai multe cetăți distruse cu desêvêșire. Mai infricoșate sgduituri au fost în despărțămîntul Chinchau, unde au durat patru zile în continuu, preafăcînd cetățile Lamon și Jamen în grămeți de ruine, sub cari zac preste 4000 persoane. Tînuturi întregi au dispărut, transformate fiind în lacuri estinse.

* (Perderile produse prin phyloxera.) Jurnalul „l'economiste francais“ dă următoarea eva-

În saloanele d-nei Secula, onorurile casei le făcea domnișoara Azotta, această lebedă cuceritoare și pururea gata de a ne legăna în dulci iluzii prin doinele cele mai alese.

În saloanele doamnei Cioran, onorurile le făcea dșoara Hareti Sotir, distin-a pianistă a „Jour fixe“-ului.

În fine în saloanele doamnei Roman am întimpinat primiri călduroase din partea domnișoare Mariți, o fire simpatică și pururea bine dispusă

În urmă a fost o recepțiune elegantă în saloanele doamnei Pipoșiu. Onorurile casei le făcea domnișoara Mariți Roșescu într'un elegant costum național. Mulțimim societății române din Cluș, că a binevoit a trimite, deși cam târziu, o distinșă reprezentantă a sa la „Jour fixe“-urile noastre fără nici o pretenție.

Etă în liniamentele-i principale fisionomia petrecerilor noastre de astă eamnă.

Și a fost o fericire această dărnicie a carnavalului în veselii și petreceri, căci altfel... cine știe?... poate și societatea noastră tînără era să se asficsieze sub greutatea de plumb a admosferei politice, care nici odată poate n'a fost mai nebuloasă, mai încărcată cu păclă de tot felul, ca în eamnă aceasta!

Acum însă s'a sfêșit cu ceaiurile, dar cu toții strigăm împreună cu Alecsandri:

„Ah! eată primăvara cu sinu-i de verdeață!

Robinson.

luare a perderilor provocate prin flocleră, după documentele oficiale imprumutate raportului prezentat de directorul de agricultură comisiunii floclerice. Perderea reală se poate evalua la 1.200.000 de hectare, va să zică jumătate din viile franceze, o pierdere care reprezintă aproape 7 miliarde și 200 de milioane de franci. Pe lângă pierderea acestui capital se mai adaugă pierderile veniturilor și salarelor ocazionale prin distrucțiunea viilor; dacă mai calculăm și valoarea vinurilor și strugurilor importate în Franța spre a fi transformate în vinuri, ajungem la o sumă mai mare de 10 miliarde de franci, care reprezintă toată pierderea, ce a avut să o sufere Franța. Aceasta pierdere este într'adevăr și factorul cel mai important al tristei situațiuni economice, care se simte în Franța de mai mulți ani încoace.

Bibliografie.

„Meseriașul român“ foaie pentru învățatură și petrecere, întocmită pentru meseriași și toți iubitorii de meserii, Brașov, Nr. 6 are următorul sumariu: Cer meseriașii dela stat. — Reflecțiuni despre muncă. — Adunarea generală. — Foița meseriașului. — Felurite pentru meseriași. — Sciri economice și industriale. — Multe și mărunt. — Diverse. — Glume. Têrgurile dela 16—31 Martiu.

— „George Lazar“, revistă pentru educațiune și instrucțiune, Bârlad Nr. 12 are următorul sumariu: Configurațiunea pământului pe fundul mărilor și a oceanurilor. — Feudalismul la români — Desteptarea și întreținerea atențiunii în școală. — Un răspuns. — Buletin pedagogic. — Bibliografie — Corespondențe.

Mulțămită publică.

În interesul nostru scolar subscrișul în numele comitetului parochial me rog a da loc în coloanele jurnalului nostru „Telegraful Român“ următoarei mulțămite publice:

În carnavalul anului curent onorata inteligență — fără deosebire de naționalitate — sub conducerea domnului Makkai Izsák (diregătoriu la curtea Escelenției Sale dlui baron Ludovic Lózsika) și a onoratei Doamne consoarta d sale, formându-se un comitet, au arangiat un bal în favorul scoalei noastre elementare gr. or. din loc, a cărui venit curat după detragerea altor spese a fost de 9. fl. v. a.

După bal cerându-se dela noi o însemnare despre recușitele necesare de învățământ, aceste s'au procurat numai decât, și adică: Mapa Europei trasă pe pânză, un număr de Abcdare române și magiare pentru elevii mai sêraci, precum și 100 libeluri de scriere.

Cu toate acestea s'a prezentat însuși onoratul comitet arangiatoriu numit în persoanele dlor Makkai Izsák, Weger Mihály, șef al stațiunii drumului ferat Sift Pasc, magistrul postal, însoțiți de dl notariu cercual Parteniu Crișan, și au predat toate obiectele numite pentru scoala noastră dlui paroch Serafim Olariu și învățătorului Ioan Cioran spre folosire și resp. spre distribuire între elevii mai sêraci.

Ne bucurăm foarte, vedând, că inteligența dela noi și cu cea dimprejur deși de naționalitate străină, trăesc în cea mai bună armonie și în cordială amicitie.

Binefecerea mai sus însemnată merită să fie cunoscută publice și trebuie să ne exprimăm mulțămita noastră

publică onoratalui comitet arangiatoriu și tuturor domnilor contributori și cu deosebire dlui dirigătoriu Makkai Izsák și Onor. consoarte a dsale, în a căror localitate a fost balul, și dela care casă a dus fiesce care oaspe o impresie plăcută.

Branișca, în 16 Martiu, 1888.

Ioan Cioran,
învățătoriu gr. or. și notariu al comitetului parochial.

Colectă.

În urma apelului O. D. Ioan Popoviciu, paroch în Sadu, publicat în numărul trecut al diarului nostru pentru ajutorarea locuitorilor din Sadu, nenorociți prin foc au încurs la redacțiunea noastră următoarele ajutoare:

1. Dr. Ilarion Pușcariu, archimandrit și asesor consistorial.	fl. 2.—
2. Dr. Ioan Moga, medic	5.—
3. Dr. Remus Roșca, redactor	2.—
4. Nicolau Vecerde, cand. de advocat. „	1.—
Suma	10.—

Loterie.

Sâmbătă în 31 Martie n. 1888.

Timișoara:	49	9	74	34	73
Viena:	18	27	29	7	56

Se caută un brav agent călătoriu

pentru agentura unei soc etăți de asigurare pe vieață. Va avea salariu fies și provisiune. Se cere cunoscința limbelor germane, române și magiare. Ofertele se primesc la administrațiunea foaiei. [1888] 1—1

Se deschide abonament pe anul 1888

la

„Amicul Familiei“ Diariu beletristic și enciclopedic-literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 și a unei în numeri câte de 2—3 coale cu ilustrațiuni frumoase; și publică articlii sociali, poezie, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflecțiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieața socială a românilor de pretutindene, precum și a celorlalte populațiuni din patriă, și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oară plăcută familiei strivite de grigile vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, platibili și în bilete de bancă ori marce postale.

„Preotul Român“ Diariu bisericesc, scolaric și literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ coale; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre Dumineci, sêrbători și diverse ocațiuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă tot soiul de amênunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericească, scolarică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, p'atibili și în bilete de bancă ori marce postale.

— Colectanții primesc gratis tot al patrulea esemplariu. —

— Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere —

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu“ în Gherla — Sz.-Ujvár. — Transilvania.

Tot de aici se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discursiuni filologice și istorice magiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la toate sêrbătorile de preste an de I. Papiu. Un volum de preste 26 coale. Acest op de cuvântări bisericesce întrece toate opurile de acest soi aparute până acum — având și o notiță istorică la fie-care sêrbătoare, care arată timpul întroducerei; fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sêrbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Poterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codrean craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

El trebuie să se însoare. Novelă de Maria Schvartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda sau nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedie în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluț. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicora, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare culese de Ioan Pop Reteganul Un volum din 14 coale. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petroasa sau Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de recepte din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.

Economia pentru scoalele populare de T. Roșu Ed. II. Prețul 30 cr.

Îndreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școală de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplariu cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-un op, întogmit după lipsele scoalelor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români de D. V. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

Manual de gramatica limbei române pentru scoalele populare în trei cursuri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin Ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată pe base sintactice de Ioan Butean, prof. gimn. Un volum de preste 30 coale. Prețul 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruțiu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 16 Decembrie 1885 Nr. 48518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindând compozițiuni de tot soiul de acte obveniente în referințele vieții sociale — se poate întrebuița cu mult folos de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu me uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertățiuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școala populară pentru învățători și preparandii. Broș. I. scrisă de Gavril Trif, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoase ilustrată. Prețul unui esemplariu broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritariu sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoase ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Prețul unui esemplariu broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele. Cu mai multe icoane frumoase. Prețul unui esemplariu e 10 cr.; 50 = 3 fl.; 100 = 5 fl.

Visul Prea sântei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoase. Cu icoane frumoase. Prețul unui esemplariu spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistola D. N. Iisus Christos. Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 15 cr.

[1765] 14—50